

# La Prensa

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Ayer prosiguió el avance del Ejército del Norte

## Fueron ocupados el puerto de Bermeo y varios pueblos

En el sector Guernica-Durango también avanzaron las tropas, ocupando importantes alturas

### Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

**Salamanca, 1.**—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Aragón.—Se ha rectificado la primera línea en el sector de Teruel, avanzando con escasa resistencia. Se presentaron 12 milicianos con armamento.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—En las últimas horas de la tarde de ayer ocuparon nuestras fuerzas Bermeo, Mundaca, Penedales, Altamira y Vista Alegre. El enemigo huyó desmoralizado, abandonando gran cantidad de material, municiones y armamento, entre este último varios morteros. En una reacción enemiga para ocupar Bermeo, se le rechazó, sufriendo gran número de bajas y cogiéndose abundante material abandonado. Por el centro, al oeste de la carretera que comunica Guernica con Durango, se llevó a cabo un importante avance, adelantando la línea y ocupando Berlanga, Ordoricas, Ajuria, Burdarias y San Pedro. El enemigo, que intentó resistir en estas alturas, fué rechazado y perseguido, dejando numerosos muertos, prisioneros y armamento. Se siguen presentando evadidos del campo rojo; hoy lo han hecho 40 milicianos con armamento y numerosos paisanos, que escondidos en los montes pudieron burlar la evacuación forzosa que impuso el enemigo al replegarse.

**FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.**—Tirotes y duelos de cañón. Se han presentado en nuestras filas un teniente, 3 cabos, 12 soldados y 10 milicianos con armamento.

**FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.**—Sin novedad. Se han presentado un teniente de Sanidad Militar y un practicante.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frentes de Andalucía.—En los de Córdoba y Granada se castigó duramente al enemigo en los intentos de ataque que realizó.

### Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE MAYO DE 1937

Fiesta Nacional.

S. E. el Generalísimo, en radiograma de ayer, me dice lo que sigue:

“Disponga V. E. que próximo día 2 de mayo Fiesta Nacional se ice Bandera en edificios militares de su jurisdicción haciéndose las salvas reglamentarias.”

En su vista, S. E. se ha servido disponer que sea izada la Bandera Nacional en todos los edificios militares dependientes de esta Comandancia General y que por las baterías de salvas se hagan las reglamentarias.

Alta de instrucción de reclutas.

El próximo día 4 del actual serán dados de alta de instrucción en todos los Cuervos y Unidades dependientes de esta Comandancia General, previa inspección de sus respectivos jefes, los reclutas del primer llamamiento del reemplazo de 1937, incorporados a filas el día 2 de marzo último, pasando a prestar todos los servicios de plaza y cuervo.

Destino.

La Secretaría de Guerra en telegrama de ayer dice a esta Comandancia General lo que sigue: “Ruego a V. E. manifieste urgentemente si existe algún Comandante en fuerzas a sus órdenes para tomar mando noveno Tabor Regulares Melilla número 2.”

Los jefes de Cuerpos, Centros, y Dependencias, manifestarán a esta Comandancia General antes del próximo día 4 si existe algún Comandante que aspire al mencionado destino.

**Patronato para la Construcción de Barridas Obreras en Tenerife**

CURSO

Deseario este Patronato pintar las veintiocho casas que forman la Barriada del General Franco, sita en la calle Nueva (Cuatro Torres), hace saber a los interesados que pueden ver el pliego de condiciones en sus oficinas, calle de Ruiz de Padrón, número 17. Las ofertas deben hacerse por escrito y presentarse en un plazo de siete días, a partir de la fecha.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de mayo de 1937.

## INFORMACION DE ANOCHE

LAS TROPAS NACIONALES OCUPAN BERMEO

**San Sebastián, 1.**—(Urgente).—En la mañana de hoy, y después de victorioso avance, las tropas nacionales ocuparon Bermeo.

Pocos momentos después de la entrada de las tropas, Radio Requeté de Bermeo saludaba a todas las emisoras nacionalistas, con estas palabras: “Las gloriosas tropas que manda el general Mola han entrado en Bermeo. ¡Viva España! ¡Arriba España!”

(N. de la R.—Bermeo es un pueblo de 12.000 habitantes, situado en la costa cantábrica, en una de las vertientes del cerro de la Atalaya. El terreno es rico; hay varias fábricas de escabeche, salazón, conservas y harinas. Es puerto de segunda clase y aduana marítima de igual categoría. Manicomio provincial.

La cala de Bermeo, llamada también “Puerto Mayor”, tiene 159 m. de abertura. Tiene un buen faro. En su playa desemboca el riachuelo Calzadaca. Dista 5 kilómetros de Penedales, que es la estación más próxima.

Bermeo es patria del poeta Alonso de Ercilla, autor de “La Araucana”, cuya casa se conserva todavía. A principios del siglo XIX, era Bermeo una de las plazas de más comercio del Cantábrico.

Es población muy antigua, habiendo supuesto algunos que corresponde a la que Plinio menciona con el nombre de Colonia Flaviobriga. Fué erigida en villor por el señor de Vizcaya, don Lope Díaz de Haro, en 1236, dándole fuero al mismo tiempo.

En 1334 se concedió a esta villa por Alfonso XI el derecho de no pagar ninguna clase de peaje, a no ser en Toledo, Murcia y Sevilla. Fernando el Católico le dió el título de “Cabeza de Vizcaya.”)

**LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL DE BILBAO**

**Bilbao, 1.**—(Del enviado de Havas).—El cónsul de la Gran Bretaña visitó al jefe del Gobierno Vasco, para notificarle el acuerdo de su Gobierno, de proteger en alta mar a los buques que salgan de Bilbao conduciendo a los evacuados no combatientes.

Dentro de las aguas jurisdiccionales nada hará la escuadra inglesa.

**EL GENERAL FRANCO VISITA EL FRENTE DE VIZCAYA**

**Vitoria, 1.**—(Del enviado de Havas).—Hoy visitó el frente de Vizcaya el generalísimo Franco, al que acompañaba su Estado Mayor.

Fué acogido por las tropas con desbordantes demostraciones de júbilo, victoreándolo al caudillo.

**UN EPISODIO DOLOROSO**

**Lequeitio, 1.**—(Del enviado de Havas).—Al llegar a este pueblo, el director de Radio Requeté me presentó a una pobre mujer, en estado familiar, que ante los periodistas extranjeros nos hizo el siguiente relato:

—Hace seis meses, un grupo de milicianos rojos vino en busca de mi marido para llevarlo a Bilbao y obligarlo a luchar. Pudo escapar de ellos y refugiarse en una gruta próxima a este pueblo, donde ha permanecido hasta la entrada en Lequeitio de las tropas libertadoras.

La esposa le llevaba algunas veces comida.

Fué tal la impresión que sufrió al ver entrar en Lequeitio las fuerzas nacionalistas, que perdió el habla.

Los periodistas extranjeros visitaron a este pobre hombre en su domicilio, entregándole algunas monedas.

**DE “INFORMACIONES”**

**Roma, 1.**—De San Juan de Luz comunican que el periódico de Madrid, “Informaciones”, ha escrito que la situación de la capital de Vizcaya es hartamente difícil y que se va haciendo necesario evacuarla urgentemente.

**EN PUIGCERDA**

**Roma, 1.**—Informaciones de San Juan de Luz dan cuenta de graves desórdenes ocurridos en Puigcerda y otras poblaciones de Cataluña, entre anarquistas y carabineros.

Las derrotas de Vasconia repercuten en Valencia y Barcelona.

**EL AVANCE NACIONALISTA**

**Bayona, 1.**—Un despacho de Bilbao, sin censurar, dice que en los sectores políticos de la capital vizcaína se sabe que el avance nacionalista en Vizcaya afecta a una zona de setenta kilómetros.

**LA EVACUACION DE BILBAO**

**París, 1.**—La agencia Radio comunica que prosiguen las gestiones de los representantes vascos para lograr la utilización de barcos ingleses en la evacuación de la población civil de Bilbao, pero se sabe que el Gobierno británico se niega a la petición de dar hospitalidad a los evacuados.

**POR EL MICROFONO ANARCO-SINDICALISTA**

**Bayona, 1.**—A las nueve y cuarto de ayer se lanzó por el micrófono de la radio anarco-sindicalista de Barcelona un llamamiento a los rojos de Bilbao excitándolos a no ceder ante la grave situación de aquella capital.

También se aludió a una orden de la Generalidad sobre existencia de grupos



armados, cuyo proceder tiene alarmada a la población de Barcelona.

**TEMORES DE MIAJA**

**Bayona, 1.**—De fuente autorizada se sabe que el general Mija, refiriéndose a la difícil situación de Bilbao, ha dicho que la caída de la capital vizcaína podría significar para Madrid la necesidad de una capitulación.

**DEL VAYO, EN PARÍS**

**París, 1.**—“Le Jour”, da cuenta de que el ministro rojo español, Alvarez del Vayo, se encuentra en esta capital, gestionando el envío de mujeres y niños bilbaínos a Francia.

**LA LINEA OFENSIVA NACIONALISTA**

**Berlín, 1.**—La situación de la ofensiva nacionalista en Vasconia, es actualmente la de una línea determinada por los puntos Guernica-Durango-Ochandiano, con distancia de veinte kilómetros de la capital, por su parte más avanzada.

Frente a toda esta línea se nota la ausencia de grandes concentraciones enemigas, creyéndose que los comunistas intentarán apoyar su resistencia en las proximidades de Bilbao.

**NADA OFICIAL**

**Berlín, 1.**—Sobre la supuesta presen-

cia de aviones alemanes en Vasconia, el subsecretario inglés del Exterior dijo ayer en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico no había recibido ninguna información oficial referente a tal asunto.

**LOS ERRORES DE REUTER**

**Berlín, 1.**—Los periódicos alemanes comentan irónicamente la noticia propagada por la agencia informativa inglesa Reuter, sobre la presencia de unos doscientos diez aviones de bombardeo alemanes en Vizcaya.

Dicen los periódicos alemanes que realmente es admirable la perspicacia del corresponsal de Reuter en Vasconia, para descubrir tantos aviones en una zona tan pequeña.

Aluden luego a la rectificación de Reuter que ha hecho constar que el 210 no se refería al número de aviones Junkers y de otras marcas que al principio aseguraba el corresponsal haber visto, sino que por error se tomó por cantidad lo que era el número de orden de un avión.

Un periódico suizo trata también el asunto, haciendo resaltar la falsedad de la información de Reuter.

**VON NEURATH, A ROMA**

**Roma, 1.**—El lunes llegará a esta capital el ministro alemán de Negocios Extranjeros, barón von Neurath, el cual

### A BORDO DEL BUQUE BALLENERO “JAN WELLEN”

El viernes, atentamente invitados por el cónsul de Alemania en esta plaza, nuestro distinguido amigo, don Jacob Ahlers, tuvimos ocasión de visitar el buque-madriza “Jan Wellen”, de la expedición ballenera que en estos días ha entrado en el puerto de esta capital.

Coincidimos con la visita al buque por las autoridades, hallando a bordo al General Guerra Zagalá, comandante general del Archipiélago; Gobernador civil, señor Fuentes Serrano; Comandante de Marina, señor Arriaga; coronel de Estado Mayor, señor González Peral; coronel de Ingenieros, señor R. Vallabriga; presidente del Cabildo Insular, señor Maldonado; ayudantes de S. E., comandantes de Infantería y Artillería, señores Llamas del Toro e Iglesias, sub-director de Sanidad Exterior, señor Albea, así como varios representantes de Prensa y personal del Consulado y colonia alemana.

En unión de todos ellos recorrimos el buque, asesorados en nuestra visita por el jefe de la expedición, capitán Kraul, que nos hablaba de las incidencias de la curiosa y productiva expedición. Por él supimos que durante la temporada, que ha durado ocho meses, se logró cazar la cantidad fabulosa de 1.100 ballenas, algunas de ellas de enormes dimensiones. La pesca, pues, ha sido buena, explicándose el júbilo que la tripulación entera siente, no sólo al volver a Alemania, después de tan prolongada ausencia, sino al poder hacerlo llevándose tan rico botín.

Como ya hemos dicho, componían la expedición, además del buque-madriza, seis pequeños balleneros, provistos de los más modernos elementos para esta clase de pesca. Pero, desde luego, de los siete buques el más curioso es éste, “Jan Wellen”, y por eso el orgullo con que nos lo muestra el capitán Kraul.

Es como un enorme taller flotante, donde todo se halla preparado para el aprovechamiento industrial de los grandes cetáceos. Desde la plancha por donde se izan a bordo, hasta la factoría, —con hornos de desmesurados tamaños, para la producción de grasas y extracción de las materias contenidas en los huesos de las ballenas—, todo es curioso en este buque singular. Pero donde se percibe lo que realmente es y representa el “Jan Wellen”, es en sus departamentos técnicos y puestos de

mando. Los aparatos eléctricos más modernos y perfeccionados se encuentran allí. El capitán Kraul, mostrándonos todo, nos va diciendo:

—Esta es la sonda eléctrica, con la que hemos medido profundidades hasta de 10.000 metros. Esta la estación emisora que nos ha permitido comunicar por teléfono con Alemania, hablando a nuestros familiares, como si se hallasen a pocos kilómetros de nosotros, encontrándonos en las soledades heladas del Antártico...

Todo así, el “Jan Wellen” es una maravilla. En él se evidencia hasta dónde puede llegar el genio del hombre y hasta dónde llega el poderío y la grandeza de un pueblo. Alemania, en pleno desarrollo de su “plan de cuatro años”, el cual lleva como lema el mandato de “bastarse a sí misma” pensó en la necesidad de buscar materia prima donde otros pueblos la hallaban. Y, por primera vez, equipó una flota ballenera, y acometió la empresa poniendo en ella toda la voluntad, y esos elementos de que quizá ella sola en el mundo pueda disponer. El resultado, ya lo hemos visto: Ocho meses de labor en el Océano Antártico y mil cien ballenas cazadas y convertidas, en esta gran factoría flotante, en base de la riqueza industrial de todo un país.

Todo esto nos viene a decir, con su gesto enérgico y con su palabra dura, que el señor Ahlers va traduciéndonos—, el capitán Kraul, representante auténtico de este gran pueblo que al mismo Polo ha llevado el testimonio más fiel del poder de su voluntad.

Como detalle curioso recogido de labios del jefe de la expedición, podemos decir que entre los cetáceos cazados figuraba uno de tan enormes proporciones que pesaba muy cerca de las 150 toneladas.

Al desear a los bravos marinos un feliz viaje de regreso a sus hogares, queremos testimoniar al señor Ahlers, como representante de ese admirable pueblo alemán, nuestra felicitación sincera por el éxito de la empresa acometida por esa nueva expedición que acaba de visitar nuestro puerto, hallando en él el primer saludo de la Patria lejana, en forma de unas mujeres que desde ella han venido al encuentro de los esposos que regresan a la aventura novelesca en los mares del extremo sur.

se propone devolver la visita que le hizo en Berlín el conde Ciano.

**EL GRAVE PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO DE MADRID**

**Madrid, 1.**—(Del corresponsal de Havas).—La evacuación y el abastecimiento de Madrid constituyen hoy los problemas más apremiantes de la capital.

Ha vuelto a acentuarse la escasez de alimentos, pues los medios de transportes con el exterior no son suficientes para abastecer a Madrid en la cuantía que necesita.

Basta decir que la población madrileña consume diariamente 54.800 litros de aceite, 82.190 kilos de azúcar, 127.000 kilos de bacalao, 1.000 toneladas de carne, 40.000 litros de café y un millón de huevos.

Además, para la elaboración de pan se necesitan cada día muchas toneladas de harina.

Este es el más serio problema que trata de resolver las autoridades rojas, preocupadas por el malestar que no oculta la población civil.

**EMISION DESDE RADIO NACIONAL**

**Salamanca, 1.**—Mañana, domingo, a las 10 (horas peninsular), el gran poeta José María Pemán, disertará desde Radio Nacional sobre la solemnidad del día.

Terminada su charla, el tenor Miguel Fleita cantará unas jotas.

**DE LA EVACUACION**

**Salamanca.**—Hasta ahora no se ha podido saber la actitud del general Franco con relación al asunto de evacuación de Bilbao, y declaración de zona neutral de un barrio de la capital vizcaína. A este último respecto, parece ser que se ha comunicado que las Arenas está considerado como objetivo militar, por lo cual deberán evacuar dicha zona los cónsules allí residentes. (Havas-FE, 7)

**EN BILBAO**

**Bilbao, 1.**—(De Havas).—No se celebró hoy en esta capital la Fiesta del Trabajo.

La bandera roja ondeaba en los centros políticos y sociales.

Se han recibido en esta ciudad noticias de que dos destructores ingleses y uno francés, procederán seguidamente a la evacuación de los niños de Bilbao, que serán llevados al sur de Francia.

**DESTRUCTOR INGLES**

**San Juan de Luz.**—Hoy, al mediodía, ha llegado a este puerto el destructor inglés, “Falukner”, el cual tiene la misión de dirigirse a Bilbao, para auxiliar la evacuación de dicha población.

Además, este buque está autorizado para admitir a su bordo a cuantos cónsules deseen hacerlo. (Havas-FE, 7)

**ACUERDO**

**Londres.**—Se ha llegado a un acuerdo sobre la evacuación de Bilbao, entre el Gobierno inglés y el seudo Gobierno vasco. Será mediador el cónsul británico en dicha población. Están ya preparadas en dicha capital más de 5.000 personas, haciéndose el transporte en buques mercantes ingleses convoyados por navíos de guerra de la misma nacionalidad. La evacuación será dirigida hacia Francia, para allí hacer el reparto del futuro destino de los evacuados de Bilbao. (Havas-FE, 7)

**GESTIONES**

**París.**—Debido a gestiones del ministro rojo español, Alvarez del Vayo, el Gobierno francés ha emprendido gestiones cerca del generalísimo Franco para consentir el seguro transporte de los evacuados, no existiendo por parte del generalísimo nacionalista oposición, según se informa.

El gobernador de la Gironda ha cursado órdenes a los alcaldes de varias poblaciones de su mando, como son Verdon y Fauliac, para que preparen alojamiento para varios miles de mujeres, niños y ancianos. (DLF-FE, 7)

**COMENTARIOS**

**Berlín.**—La prensa alemana comenta en tono jocoso la supuesta noticia de que han desembarcado en San Sebastián—según la prensa inglesa—más de 1.500 alemanes.

La prensa inglesa, que actualmente está batiendo un record de mal intencionada publicidad, ha dicho, además, que en el momento del desembarco se tocaron las sirenas de alarma, para que el pueblo se refugiase en sus casas y no lo precisase.

La Agencia DNE, oficiosamente, califica estas noticias, como descaradamente insidiosas, procediendo de cierta Liga internacional que sólo desea ver la forma de que una nueva guerra prenda en toda Europa (DLO-FE, 7)

**EN EL RADIO CLUB**

**Discurso del Delegado de Prensa y Propaganda**

Esta noche, en la emisión de los 10 menos quince minutos, dirigirá la palabra desde el micrófono del Radio Club Tenerife, con motivo de la conmemoración del Dos de Mayo, el Delegado Regional de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa.

### Camisas azules y boinas rojas

Falange Española y Requeté, con sus actuales servicios y elementos, se están integrando en la Jefatura del Jefe del Estado en una sola entidad política de carácter nacional. Esto significa que ha cesado en el corazón de la Península la inquietud de ganar la paz, terminada la guerra, en la edad nueva de la nueva España. Cesaron las inquietudes que distraían las conciencias. Se han disipado las nubes que ensombrecían el cielo limpio de la Patria.

Las controversias y discusiones sobre puntos y fines de organizaciones unidas por un mismo ideal debilitaban las aportaciones y esfuerzos, individuales y colectivos, con perjuicio de los intereses comunes integrados por toda la Nación.

El Caudillo hizo, en nombre de España, un llamamiento encaminado a la unificación de los españoles todos. La fe en él y el nombre sagrado que invocaba a nadie podía retener.

Las diferencias que existían entre Requeté y Falange eran más aparentes que reales. Eran más bien polémicas de retaguardia. En la vanguardia no había ni hay distinción entre falangistas y requetés. Solo hay hombres, soldados de España, que luchan por hacerla grande y libre del dominio marxista y que sueñan en el cobijo de las trincheras y bajo la luz de las estrellas más lejanas, en el santo ideal de la Patria y en una sociedad justa, moral y de paz. Continuar con esa diversidad de criterio, donde no debe haber sino un solo pensamiento, era traicionar a los que han entregado su vida con la esperanza de que su ideal sería realizado y consagrado por los que sobrevivían.

Discordias absurdas de ideas entre camisas azules y boinas rojas, como si la camisa azul de Falange no se tiñese de rojo con el sangre de los que entregan su vida por la Patria, y la roja boina del Requeté no estuviese coronada por un azul de ilusiones representadas por la futura grandeza de España.

Pero no es hora ya de discusiones. El nuevo sol ha desgarrado las sombras de la noche y cara a él marchan las Milicias Nacionales; camisas y boinas que ya no tienen distinción de color y que no hablan para que el alma se pueda llenar de luz, de alegría y de orgullo, porque la paz, la verdadera paz, se ha ganado antes de terminar la guerra.

Rafael Díaz-Llanos Lecuona

**La misa de campaña de hoy**

Con motivo de la festividad del día, a las once de la mañana, y por disposición del Excmo. Señor Comandante General de Canarias, se celebrará ante el Monumento de la Virgen de la Candelaria, una misa de campaña, que promete resultar muy solemne.

Al acto asistirán el Comandante General y primeras autoridades militares y civiles, y fuerzas de Infantería, Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad, Guardia Civil, milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, obreros de la C. O. N. S., Acción Ciudadana, Cruz Roja Española y la Agrupación infantil de F. E. T.

Después de la misa, se celebrará un desfile, que lo presenciará las autoridades desde el balcón del Hotel Orotava.

Las fuerzas estarán al mando del teniente coronel de Infantería, don José María del Campo Tabernilla, quien llevará como jefe de E. M. al capitán don Luciano García Machiñena.

**Junta Reguladora del pago de los salarios a los obreros y empleados movilizados**

**DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**

**Aviso a los señores patronos**

Se pone en conocimiento de todos los patronos de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, que desde esta fecha se hallan al cobro en las distintas Recaudaciones de Hacienda de esta provincia, las cuotas que en virtud de las liquidaciones practicadas a los efectos del prorrateo entre todos los patronos, de los gastos que ocasiona el personal movilizado, cuyas cuotas, de acuerdo con lo dispuesto en el Bando de la Comandancia General de Canarias, de fecha 27 de noviembre último, deberán hacerse efectivas en el plazo máximo de cinco días, a contar de la publicación de este aviso.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento, advirtiéndose que en caso de no ser abonadas las mencionadas cuotas en el plazo fijado, se impondrán a los infractores las sanciones legales correspondientes.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de mayo de 1937.—El secretario-contador, Ramón Ruiz Díaz.—V. B. El Delegado del Trabajo-Presidente, Francisco Artengo.

**El nuevo sorteo de la LOTERIA PATRIOTICA, por ser extraordinario, consta de 43 premios, con un valor total de 75.000 pesetas.**

Juega en dicho sorteo, buen ciudadano tinerfeño, para que así contribuya a la urgente construcción de nuestro Aereoportu.

Ministerio de Cultura 2010

### La actuación de "Escuela de Arte" en Las Palmas

Reproducimos algunos comentarios que "La Provincia", de Las Palmas, dedica al conjunto artístico de esta capital, "Escuela de Arte", sobre su actuación en el Teatro Pérez Galdós:

"Ha sido magnífica y provechosa: dos representaciones de la zarzuela "El Niño Judío", con llenos imponentes, y el domingo por la tarde una nueva representación para satisfacer los deseos de gran parte del público que se había quedado sin aplaudir la excelente labor de los artistas tinerfeños.

Para todos, pues, los más sinceros parabienes y los más calurosos aplausos. "El niño judío" ha obtenido tal acierto en su interpretación, que nada pueden envidiar los elementos de "Escuela de Arte" a los más expertos profesionales. ¿Para qué entrar en detalles? Presentación, cuidado en los mínimos detalles escénicos, seguridad y acoplamiento; todo revela una dirección escrupulosa e inteligente.

Destacamos, sin embargo, la labor magnífica de Mariana González y la intervención importantísima de Jacinto del Rosario.

Todas las demás partes de "Escuela de Arte"—coros inclusive—, muy acertados en su labor. El público ha quedado satisfechísimo, y nosotros nos congratulamos de felicitar a tan discretos "amateurs" que han sabido poner en el "Día de Málaga y Fuerteventura" una nota vibrante de entusiasmo y patriótica intervención.

## DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

Ha regresado de la isla de la Palma, el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, don Jorge Menéndez.

Para Las Palmas ha hecho viaje, en unión de sus hijas, el concejal de este Ayuntamiento, don Pedro Dugué.

Han llegado de la Península, don Francisco Puig e hijo, don Julián Arteaga, don Antonio Cullillas y don Luis Trujillo.

Ayer regresaron de Santa Cruz de la Palma, don Francisco Orive y señora y don Víctor de Buen.

Ha marchado a Las Palmas, acompañado de su señora esposa, don Francisco Guerra.

Anoche hicieron viaje a Santa Cruz de la Palma, don Emilio Carrillo, don Román Golmar, don Luciano Oramas, don Cipriano Martín, don Juan Triana, don José Sánchez, don Benito Galván y don José Aro Alvarez.

Para Las Palmas se han embarcado don Antonio y don Miguel Pinor, don Cristóbal Bravo, don Vicente Baroja, don Emiliano Martín, don Francisco Rivas, don Juan Muñoz, don Francisco Guerra y señora, don Juan Delgado, don José Valeriz, don Ernesto Guimerá, don José Navarro, Mr. Luidner y don Juan Moncels.

Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, doña Berta Pérez Luján, don Edmundo Hernández y don Fernando Torres.

### LA ORQUESTA DE CAMARA

Ayer tarde regresaron de Las Palmas el director y profesores de la Orquesta de Cámara de Canarias, que con motivo de las fiestas de San Pedro Mártir celebró dos conciertos en el Teatro Pérez Galdós, obteniendo un éxito completo.

La prensa de la vecina isla hace grandes elogios de la actuación de la Orquesta de Cámara, que conceptúa como la primera institución artística de Canarias, felicitando a su director, don Santiago Sabina, por la gran labor que realiza.

### BODAS

El viernes contrajo matrimonio en esta capital, en la Parroquia de San Francisco, la señorita Argelia Rodríguez Pérez, con el funcionario del Ayuntamiento de esta capital, don Vicente Malen Mora, plicador del Cuerpo de Auxiliares de Infantería de Tenerife.

Deseamos a la nueva pareja todo género de felicidades.

### NECROLOGIA

Después de penosos y prolongados padecimientos, dejó de existir ayer en La Laguna la joven señora doña Paula de la Rosa de Martín, cuyo prematuro fallecimiento ha producido dolorosa impresión en el seno de sus numerosas amistades.

El sepelio se celebrará a las once de la mañana de hoy en la vecina ciudad, constituyendo seguramente una sentida manifestación de duelo.

Hacemos presente nuestro pésame a los apreciables familiares de la finada.

## Despacho del Comandante General

### Visitas

En el día de ayer visitaron al Comandante General el coronel de Ingenieros, señor Rodrigo Vallabruga; jefe de día, comandante de Ingenieros, señor Martín de la Escalera; jefe de la Prisión Militar, teniente de Artillería habilitado a capitán, señor Pérez Alberto; teniente coronel de Intervención Militar, señor Ximénez; comandante de Ingenieros, jefe de las milicias de Falange, señor Martínez; director de la Cárcel, señor Bautista; comandante de Ingenieros, señor Martínez; general gobernador militar de la plaza, señor Alonso.

También visitó al comandante General una comisión de Falange integrada por los señores Lliso, Herráiz y Cañizares.

Igualmente recibió la primera autoridad militar a don Arturo Vergara, don Lázaro Álvarez Pérez, don Cirilo Hernández Hernández y don José Rodríguez Febles, en representación del Sindicato Agrícola "El Campo".

## La festividad de mañana

Mañana lunes, con motivo de la festividad de la Santa Cruz, se celebrarán en esta capital diversos actos, que prometen resultar en extremo brillantes.

A las diez de la mañana, y según tradición costumbre, saldrá de las Casas Consistoriales el Pendón de la Ciudad, que será conducido por el Excmo. Ayuntamiento a la Iglesia Parroquial Matriz, donde se celebrará una solemne función religiosa, ocupando la sagrada cátedra el Magistral de la S. I. Catedral, don Heracleo Sánchez.

A este acto asistirán las primeras autoridades militares y civiles, concurriendo a la procesión fuerzas de la guarnición y milicia.

Por la tarde, a las seis, saldrá de la Parroquia de la Concepción, la procesión de la Santa Cruz, que recorrerá el trayecto acostumbrado, y será presidida por el gobernador Militar, general Alonso Muñoz y autoridades militares y civiles.

A las diez de la noche tendrá lugar en el Teatro Guimerá el tercer concierto de abono de la Orquesta de Cámara de Canarias que dirige el maestro Sabina.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Nombramiento de Delegado Provincial

Se ha recibido desde Salamanca el siguiente telegrama:

"Secretario político Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., a camarada Jefe Provincial de Falange Española de las J. O. N. S.:

Tengo satisfacción participarle ha sido usted designado Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. esa provincia."

### El Dos de Mayo

Asimismo se ha recibido este otro telegrama:

Secretario político Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., a Jefe Provincial Falange Española.

Ordenará, hasta se den normas oportunas, se suspenda propaganda partidista de antiguas organizaciones Falange Española y Comunión Tradicionalista, orientando la actual hacia integración de movimiento y exaltación caudillo. Ruego preste la mayor colaboración autoridades objeto dar máximo realce en localidades esa provincia fiesta netamente española Dos de Mayo, procurando se exteriorice entusiasmo nuestro movimiento.—El secretario, López Bassa."

Lo que se hace público para general conocimiento, y sobre todo recordando la suspensión inmediata de toda propaganda partidista, hasta que por la Superioridad se dicten las normas oportunas.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de mayo de 1937.—El Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., Juan Cañizares. ¡Arriba España!

### FESTIVAL PATRIOTICO

## Esta noche, en el Círculo de Amistad

Esta noche, a las 9 y media, se celebrará en los salones del Círculo de Amistad XII de Enero, de esta capital, un festival artístico, a beneficio de los Comedores Infantiles.

El citado festival, por lo interesante del programa y por su finalidad altruista, ha despertado gran animación, y es de presumir que el éxito corone el entusiasmo de sus organizadores. El programa es el siguiente:

### Primera parte

Palabras, por don Domingo Cambreleng, presidente del Círculo.

"Flegaria Cantabile"; R. Casajus. a) Introducción y Andante. b) Trémolo final. "El Triunfo"; Torres Malmó. "Guilarieta"; don Carmelo Cabral. "Marcha Turca"; Mozart. Serenata de la ópera "Don Juan"; Mozart.

Agrupación Echeyde. "Coplas comentadas", por don Rafael Hardisson.

### Segunda parte

"Los Dragones del Rey"; Alonso. "Ojos azules"; E. Lecuona. Coros de Escuela de Arte y Agrupación Echeyde.

La señorita Clelia Arcaya recitará varias poesías. Discurso de D. José Manuel Guimerá. Además se exhibirá un complemento cinematográfico en colores, y un interesante noticiario sobre el glorioso movimiento nacionalista, en el que se ve al Generalísimo y a los generales Mola y Moscardó.

## Central Obrera Nacional Sindicalista

Se cita a todos los afiliados para que hoy, domingo, a las 9 de la mañana, se encuentren en el domicilio social, Plaza de Weyler, 1, a fin de asistir a la formación que con motivo de la festividad del día se efectuará. Lo que posean uniforme deberán vestirlo.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de mayo de 1937.—ARRIBA ESPAÑA.

### El Delegado Local.

X

### La conferencia de esta tarde

Esta tarde, de cinco a seis, en la emisora de este Radio Club Tenerife, y organizado por la Sección de Prensa y Propaganda de la C. O. N. S., pronunciará una conferencia, el camarada Jefe de Prensa, Avelino Montesinos Rodríguez.

### En el Cine Avenida

Según hablamos anunciado, ayer tarde se exhibió en el Cine Avenida, la película "El Triunfo de la Voluntad".

Las localidades del popular cine se encuentran completamente ocupadas. El Jefe de Prensa de la C. O. N. S., Avelino Montesinos Rodríguez, pronunciará unas breves palabras, explicando la educación y disciplina que rige en Alemania y haciendo un llamamiento a los obreros, para que todos como una sola persona, colaboren en la cruzada histórica que nuestro caudillo esta realizando en España.

## Taller Patriótico

### EXPOSICION DE LABORES DEL TALLER PATRIOTICO

A las doce horas de hoy se inaugurará una exposición de labores y productos propios de Canarias y de confección en el Taller Patriótico de esta capital, organizada por el mismo,

# Información de la Isla

### PUERTO DE LA CRUZ Festividad de la Cruz

Mañana se celebrará en la Iglesia parroquial de este Puerto, la tradicional festividad de la Cruz, a cargo este del estimado joven don Felipe Machado González.

A las diez habrá solemne función religiosa, cantándose por el coro de la Juventud Católica de esta localidad, la misa del maestro Perossi, acompañada por la orquesta que dirige la señora doña María Luisa García de Baeza. El sermón estará a cargo del canónigo don José García Ortega.

Terminado dicho acto saldrá la procesión, que recorrerá las calles de costumbre, asistiendo las autoridades locales, banda municipal de música, fuerzas de Acción Ciudadana, milicias de Falange Española, ambulancia de la Cruz Roja y Flechas.

### Viajeros

Ha hecho viaje para Inglaterra la apreciable extranjera Mrs. Dunn. —En unión de su señora esposa hará esta noche viaje para Las Palmas, el industrial de esta localidad, don Agustín García Hernández.

### Necrológica

Ha dejado de existir en el barrio de San Felipe de esta población, el anciano don Bernardo Gil Hernández, a cuyos familiares significamos nuestro sentido pésame.

### Homenaje

A las cuatro de la tarde de mañana tendrá lugar en el domicilio de la Juventud Católica de esta localidad, el homenaje que ofrecerá dicho centro al Excmo. Sr. Gobernador de la Vega del Río, con motivo de habersele concedido la Flor de oro, en los Juegos Florales Hispano-Portugueses celebrados últimamente en Lisboa.

### Velada musical

La velada musical que se proyecta en el Teatro Topham a beneficio de los

Comedores Infantiles, tendrá lugar en la noche del jueves próximo, 6 del corriente, continuando los ensayos bajo la dirección del maestro Reyes Bartlett.

### Bodas

El viernes se celebró en la Iglesia parroquial de este Puerto, el enlace matrimonial de la señorita Amelia Galindo Hernández, con el joven don Andrés Lorenzo Santos, siendo apadrinados por la señora doña Dolores Rodríguez de Galindo y por su esposo don Celestino Galindo Hernández, hermano de la novia.

Deseamos a los jóvenes esposos muchas felicidades.

### Teatro Topham

En la matiné de las cuatro de la tarde de hoy se proyectará en este teatro la producción cómica en español, "La alegre mentira", y en las funciones de las 6 y 9 de la noche, la bonita revista "Escándalos 1935", por Alice Fray, James Dun, Ned Sparks y Lida Roberly.

### TEJINA

### Función patriótica

En virtud del éxito obtenido en la representación de la comedia "Madre Alegría", se repetirá hoy, a las ocho de la noche, en el mismo local, destinándose la recaudación a los soldados y falangistas de este pueblo que luchan en el frente de operaciones.

Además de la citada comedia habrá varios números artísticos.

### GARACHICO

### Comunión infantil

El próximo día 6, con motivo de la festividad de la Ascensión, las niñas pertenecientes a la Escuela nacional del barrio del Genovés, que regenta doña María Galván Escribano, celebrarán la Comunión en la Iglesia de San Juan del Reparo.

Al solemne acto han sido invitadas las autoridades y fieles, prometiendo verse rodeado de la mayor brillantez.

# Comandancia Militar

### SOBRE DISTRIBUCION DE UN DONATIVO

Como rectificación a la nota publicada de la distribución dada al donativo de 12.839 pesetas, hecho por los señores Viuda de Juan P. Schwartz, don Jaime Masanet, don Manuel Cruz, don José Maldonado, señor Alcalde de la Ortava, como resultado de la recolecta hecha en aquella ciudad; don Sixto Machado, personal de la Limpieza pública y Unión Mutua Patronal, se hace público, para general conocimiento, que la cantidad de 500 pesetas que figura para reparaciones del Radio Club Tenerife y Estación de la Ortava, está dedicada a sufragar el importe de pequeñas reparaciones que necesiten las estaciones al servicio de la Comandancia General.

### UNA INICIATIVA DEL RADIO CLUB

El señor presidente del Radio Club Tenerife, ha dirigido al señor Comandante General de Canarias la siguiente comunicación:

"Excmo. señor: El Radio Club Tenerife, portavoz de las vibraciones patrióticas de nuestro pueblo, lo es también de sus sentimientos humanitarios, e interpretando los anhelos tan intensamente sentidos de acudir a mitigar la miseria que existe en muchos hogares isleños, hogares hermanos de nuestra Provincia, de los que, en su mayoría, han partido sus miembros jóvenes a la defensa de nuestra Patria, y cumpliendo un mandato de conciencia y honor ante esta colectividad dolorida como consecuencia de toda guerra, el Radio Club Tenerife con motivo del aniversario de su constitución, organiza una serie de fiestas o conciertos públicos de carácter cultural y patriótico, durante un mes a partir del 13 de mayo próximo, fecha de dicho aniversario, con la colaboración de los valiosos elementos artísticos y literarios de nuestra tierra, que de forma espontánea esperamos colaborarán en los mismos, ya que integramente los beneficios que se obtengan se entregarán a V. E. con aquel fin, por lo cual respetuosamente nos permitimos recabar de V. E. su necesaria autorización para celebrar estas fiestas o conciertos, en que nuestro pueblo, tan patrióticamente ha de contribuir una vez más en forma unánime y destacada, con su más entusiasta aportación personal y económica, en beneficio de nuestros hermanos necesitados de esta Provincia, los cuales con las recaudaciones líquidas que se obtengan aliviarán su miseria y su dolor, llevando a estos hogares la expresión del cariño y comprensión de todos los buenos patriotas tinerfeños.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Santa Cruz de Tenerife 28 de abril de 1937.—El presidente, Elías Ramos; El secretario, Enrique Díaz."

La primera autoridad militar del Archipiélago ha contestado al anterior escrito en la forma siguiente:

"En contestación a su escrito de 28 del actual, me es grato manifestarle que desde luego concedo gustoso a ese Radio Club Tenerife autorización para que pueda celebrar durante un mes, a partir del 13 de mayo próximo y con motivo del aniversario de su constitución una serie de fiestas o conciertos públicos de carácter cultural y patriótico en colaboración con los valiosos elementos artísticos y literarios de esta privilegiada región, haciéndole presente la más profunda gratitud de este Mando por su patriótica decisión de poner íntegramente a mi disposición los beneficios que se obtengan para que se destinen a aliviar la situación económica de los hogares necesitados de esta Provincia.

Con ello ese Radio Club Tenerife hace presente una vez más su entusiasta y decidido propósito de cooperar valiosamente en la labor de las autoridades, poniendo a contribución todos sus esfuerzos con resultados tan brillantemente satisfactorios que han conseguido que esa Estación sea el verdadero portavoz del glorioso movimiento nacional.

Dios guarde a V. muchos años.—Santa Cruz de Tenerife 30 de abril de 1937.—El Comandante General, Carlos Guerra."

Lo que se hace público para general conocimiento.

### INVITACION PARA LA MISA DE CAMPAÑA

Con motivo de haber sido declarado "Fiesta Nacional del Primer año Triunfal" hoy, día 2 de mayo, el Excmo. señor General Comandante General de Canarias ha dispuesto se celebre una misa de campaña, a las 11 horas, en la Plaza de la Constitución, quedando invitados al acto todas las autoridades delegadas y subalternas residentes en esta capital.

### DIA FESTIVO

El próximo día tres se considerará como festivo en esta población con motivo de la conmemoración de la Santa Cruz, permitiéndose abrir el comercio hasta las 13 horas de dicho día, con el fin de no perjudicar a los industriales y comerciantes al coincidir dos festividades en días consecutivos.

### SUSCRIPCION CON DESTINO A LAS FUERZAS DE LOS EJERCITOS DE LOS FRENTES DE OPERACIONES

Donativos recibidos en la Pagaduría Militar de Haberes de Canarias en el día de la fecha:

Don Gonzalo Oliver Afonso, 40 pesetas; don Valentín Ledesma Pérez, peón de aguada, por los meses de marzo y actual, 16; don Virgilio Rodríguez Morales, peón de aguada, 8; don José Díaz Tejera, peón de aguada, 8; don Víctor González Hernández, maquinista de la Grúa, 12; don Santiago Mendoza, encargado de la Limpieza del muelle, 10; doña María Antonia Martínez Cabrera, viuda de Guerra, 20; doña Josefina Hernández Mora, 25; doña Trinidad Delgado López, viuda de Marrero, 50; don Antonio López, 1; don Alfredo López, 1; don Leonor Padrón, 0'25; doña Luisa Pérez Pérez, 0'20; Varios donantes anónimos, 1'20; La Dirección y empleados del Sindicato Agrícola Unión de Exportadores según detalle: La Presidencia, 40; el abogado del Sindicato, 30; don José Trujillo Torres, 15; don José Barbuzano García, 5; don Juan Farfán Reyes, 5; don Ramón de L. Cáceres y Castro, 5; don Antonio Sabina Castellano, 5; don Anselmo Trujillo Torres, 15; don Casiano Rodríguez Delgado, 3; don Leopoldo Molina García, 3; don Esteban Yanes Correa, 5; don Aurelio Marrero Martín, 5; don José de la Rosa Fernández, 5; don José A. Acosta Rodríguez, 5; don Manuel Velázquez Darías, 5; don Manuel Perdomo Gil, 10; don Francisco Jiménez Suárez, 5; don Celestino Hernández Padrón, 5; don Peregrino Pérez Ojeda, 5; don Ceferino López Díaz, 3; don Antonio Alonso González, 4; don Domingo Acuña Barrios, 2; don Erasmo de Armas García, 5; don Buenaventura Pérez Rodríguez, 2.

Total recaudado el día 30... 382'65

Recaudado hasta el día 29... 179.507'30

Suma lo recaudado hasta la fecha... 179.889'95

Doña Eugenia María y García ha donado un décimo del número 494 y otro del número 2.541, de la Lotería Patriótica, cuya sorteo se celebrará el próximo día once de mayo, para destinar su importe, si saliese premiado, a este suscripción.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de abril de 1937.

### SUSCRIPCION PARA ATENDER A LAS NECESIDADES DE MADRID CUANDO ESTA SEA LIBERADA POR NUESTRO GLORIOSO EJERCITO

Continuación de los donativos recibidos en la Pagaduría Militar de Haberes de Canarias en el día de la fecha:

La Dirección y Empleados del Sindicato Agrícola Unión de Exportadores, siguientes: La Presidencia, 60; el abogado del Sindicato, 70; don Juan Zinsel, 100; don Juan Trujillo Torres, 20; don José Barbuzano García, 10; don Juan Farfán Reyes, 10; don Ramón de L. Cáceres y Castro, 10; don Antonio Sabina Castellano, 10; don Anselmo Trujillo Torres, 10; don Casiano Rodríguez Delgado, 7; don Leopoldo Molina García, 3; don Esteban Yanes Correa, 10; don Aurelio Marrero Martín, 10; don José de la Rosa Fernández, 10; don Diego Hernández Frago, 5; don José Antonio Acosta Rodríguez, 10; don Manuel Velázquez Darías, 15; don Manuel Perdomo Gil, 20; don Francisco Jiménez Suárez, 10; don Celestino Hernández

LA SEÑORA Doña Paula de la Rosa de Martín Ha fallecido después de recibir los S. S. Su madre, doña Adela Martín, viuda de la Rosa; su esposo, don Pablo Martín Afonso (ausente); sus hermanos, doña Eulalia, doña Clorinda, doña Cristina, doña Caridad, don Manuel y don Evelio (ausente); sus hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes; Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las 11 de la mañana, desde la plaza de la Catedral, número 2, al cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente. La Laguna, 2 de mayo de 1937.

Primer aniversario del señor Don José Pozuelo Hernández Falleció el 3 de mayo de 1936 Su viuda, doña Marina Martínez Borges; sus hijos, don José, don Félix, doña María Mercedes y don Gregorio; hijos políticos, don José del Castillo y doña Margarita Fernández; hermanos, doña Encarnación, doña Mercedes y doña Victoria; nietos, sobrinos y demás parientes; Suplican a sus amistades y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones, y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá el lunes, 3 del corriente, a las 8 y media de la mañana, en la Iglesia de San Francisco, de esta capital; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Santa Cruz de Tenerife, 2 de mayo de 1937.

R. I. P. LA SEÑORA Doña Carmen Larraondo, Viuda de López de Vergara Falleció en esta capital el 1 de mayo de 1936, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Sus familiares; Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que en sufragio se celebrará el martes, día 4 de los corrientes, a las 8 de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, en la Parroquia Matriz de esta ciudad; cuyos favores agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 2 de mayo de 1937.

LA SEÑORA Doña Ana Labory Laserna VIUDA DE ALTAMIRANO Falleció en Málaga el 2 de mayo de 1936 Sus hijos, don Acedato y don Juan Altamirano (ausentes); sus sobrinos, don Juan y don Horacio Labory; primos y demás parientes; Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que se celebrará el martes, 4 del actual, a las 8 y media, en el altar del Señor de las Tribulaciones, de la Parroquia de San Francisco, de esta capital; por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos. Santa Cruz de Tenerife, 2 de mayo de 1937.

S. O. I. V. R. E. Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife SECCION DE TOMATES AVISO Para evitar los perjuicios que causan en los mercados los tomates de mala calidad y especialmente los derivados de la llegada de frutos verdes a Inglaterra, precisa llamar una vez más la atención a quienes en la última semana de exportación sin impuesto de entrada en aquel país pretendían enviar frutos que no presenten claramente marcado el cambio de coloración característico del estado "pintón".

MAÑANA, EN EL GUIMERA El concierto de la Orquesta de Cámara Mañana, lunes, a las diez de la noche se celebrará en el Teatro Guimerá el tercer concierto de abono de la Orquesta de Cámara de Canarias, organizado por Falange Española de esta capital, con destino a los fondos del Auxilio de Invierno. Dicho concierto se sujetará al siguiente interesante programa:

Primera parte "La Gruta de Fingal"; Mendelssohn. "Ma mere l'oye"; Ravel. 1) Pavana de "La Bella Durmiente en el Bosque". 2) Pulgarito. 3) Laideronnette, Emperatriz de las Pagodas. 4) Diálogo de la Bella y la Bestia. 5) El Jardín Encantado.

Segunda parte Sinfonía "Júpiter"; Mozart. Allegro vivace. Andante cantabile. Menuetto. Allegro molto.

Tercera parte "El amor Brujo"; Falla. a) Introducción. En la cueva de los gitanos. b) El Aparecido. Danza del terror. c) El círculo mágico. (Romanza del pescador). d) Los sortilegios.. Danza ritual del fuego. e) Escena-Pantomina. f) Danza del Juego de Amor, y Las campanas del amanecer.

Este concierto, al igual que los anteriores, constituirá un rotundo éxito para la agrupación sinfónica que dirige el maestro Sabina, que en Las Palmas acaba de obtener un gran triunfo.

Delegación Provincial de Trabajo Estado de las indemnizaciones abonadas en el mes de abril por accidentes del trabajo: 25 Carga y descarga, 5.058'75 pesetas; 21 edificación, 2.306'20; 2 carreteras, 285'40; 20 Obras del Puerto, 3.299'45; 7 galerías, 883'20; 3 navegación, 238'10; 2 transportes, 1.059'50; 21 agrícolas, 1.235'80 64 oficinas varios, 3.537 pesetas. Total, 17.903'40 pesetas. Santa Cruz de Tenerife, 1 de mayo de 1937.—El encargado del servicio, E. Llorens.

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2 Presión atmosférica media, 761'4; temperatura media, 18'7; humedad máxima, 21'9; idem mínima, 16'4; idem media, 69'-; dirección media del viento, calma; estado del cielo, cubierto; estado del mar, llano. Santa Cruz de Tenerife 1 de mayo de 1937.

Auditoría de Guerra

Sobrescimitos
Se sobreseen las siguientes causas, seguidas:
Contra el soldado de Ingenieros, Juan Ascanio Garcia, por el delito de sedición.

Contra el paisano, Juan Carrillo Martín, por el delito de insultos al Ejército.
Contra el paisano, Manuel Reembado Fernández, por el delito de sedición.

Iniciación de causas
Se instruye causa contra el paisano Manuel Delgado Martín, por el delito de tenencia ilícita de armas.
Asimismo se instruye causa contra el paisano Juan González López, por el delito de atesoramiento de plata.

Diligencias previas
Se instruyen las siguientes diligencias previas:
Contra Cirilo Hernández Pérez y Salvador Cáceres González, por el delito de atesoramiento de plata.

Vitabana de Tenerife S.A

Por la presente se convoca a los señores accionistas de esta sociedad a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 17 de mayo próximo, a las diez de la mañana, en el local del Circulo Mercantil, calle de San Francisco, con objeto de deliberar sobre los particulares del orden del día que se inserta a continuación.

Santa Cruz de Tenerife 20 de abril de 1937.—El presidente, Manuel Cruz.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación en su caso del acta anterior.
2.—Presentación y aprobación en su caso de las cuentas de la sociedad durante el ejercicio de 1936.
3.—Elección de un puesto vacante de consejero.
4.—Manifestaciones de los señores accionistas.

Después de transcurrida media hora de la indicada para la reunión, se celebrará con cualquier número de accionistas que asistan.

AVISO

Interesa comprar casas en esta capital, con o sin travámenes. No importa cuál sea su valor. Pago al contado. Razón, el abogado don Ricardo Merino, en San Lucas, 10, de 11 a 1 y de 3 a 4.

TEATRO GUIMERA

Lunes, 3 de mayo, a las 10 de la noche.
TERCER CONCIERTO SINFONICO DE AZONO, POR LA ORQUESTA DE CAMARA DE CANARIAS
A beneficio del AUXILIO DE INVIERNO de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Parque Recreativo

A las 4, 6'30 y a las 10.—Córdoba Films presenta la película de ambiente marileño, titulada, PALOMA DE MIS AMORES
Por Ana María, Niño Marchena, Carmen Vianca, Ramón Montoya y el niño Potusín.

Royal Victoria

A las 4 y 6'30 de la tarde y 8'15 y 10 de la noche.—Presentación en riguroso estreno de la superproducción lírica, en español, de la "20 Century Fox", VELADA DE OPERA
Por Laurence Tibbet y Virginia Bruce.

Cine Numancia

A las 4, 6'30 y a las 10.—Metro Goldwyn presenta la producción protagonizada por la famosa estrella Marie Dressler, "EMMA" O CORAZON DE MADRE
A las 8'30.—Cifesa presenta en español por Hertha Thiele y Fritz Albert, LA SANTA Y EL LOCO

CINE AVENIDA

A las 4, la película cómica en español, LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII
Por Stan Laurel y Oliver Hardy.
A las 6 y a las 8, el emocionante drama en español, EL ACORAZADO MISTERIOSO
Por Robert Taylor y Jean Parker.

Yeoward Line

AVISO A LOS EXPORTADORES DE FRUTOS
El vapor "AGUILA" cargará en este puerto el próximo viernes, 30 de abril, con destino a Liverpool, vía Las Palmas, admitiendo fruta hasta las siete de la tarde de dicho día.

A los señores Exportadores

Con objeto de que los tomates exportados en la próxima semana lleguen a Londres antes del día 15 de mayo, fecha en que entran en vigor los impuestos, los señores Fred Olsen y C.º anuncian la salida de sus buques "Bajamar" y "Betancuria" para aquel puerto inglés, los días 3, lunes, y 7, viernes, respectivamente, de la semana entrante, suspendiendo su salida habitual del miércoles.

Futbol

SE INICIA LA SEGUNDA VUELTA HOY JUGARAN HESPERIDES-TENERIFE

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará en el Stadium el primer partido de la segunda vuelta del campeonato, correspondiendo jugar a los equipos Tenerife y Hespérides.

El encuentro de esta tarde está rodeado de mucho interés, presumiéndose que resulte entretenido, teniendo en cuenta la preparación de ambos equipos y la rehabilitación que se viene observando en el "once" lagunero. Ambos clubs alinearán a sus mejores jugadores.

FESTIVAL EN GUAMASA

Hoy tendrá lugar en el pueblo de Guamasa la inauguración del nuevo campo de fútbol, celebrándose con dicho motivo un interesante festival que ha despertado expectación entre los numerosos aficionados de dicha localidad y otros pueblos del Norte.

El programa es el siguiente:
1.—Encuentro de luchas canarias entre los equipos Tegueste-Valle Guerra contra Ortigal-Esperanza-Sobradillo. A la terminación de estos encuentros habrá un desafío entre los mejores atletas de ambos conjuntos.

2.—Partido de fútbol entre los notables equipos "Once Veteranos", de la capital, y el C. D. Guamasa.
Hoy, domingo, jugarán en el campo del Iberia los equipos Peñarol y Barcelona, alineándose de la siguiente forma:

Peñarol: Morera; Manolín, Julio; Miguel, Fuentes, Alonso; Hernández, Enrique, Alborno, Calixto y Colo.
Barcelona: Lerins; Benítez, Perico; Antonio, Montañés, Benigno; Montesdeoca, Marcos, Celestino, Teófilo y Roque.

A la terminación del partido habrá match de boxeo y encuentro de luchas canarias, en el que tomará parte el luchador Camurria.
—Hoy se desplazará a Guamasa, invitado por el Unión Caridad, el equipo de esta capital, Badalona. La excursión partirá de la plaza del Patriotismo, siendo el precio de viaje, 2 pesetas, ida y vuelta.

—Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado "Los Potoscos", que reta a todos los equipos de su categoría.

Natacion

HOY, EN EL BALNEARIO

Esta tarde, a las cuatro, tendrá lugar en la piscina del Balneario la competición anunciada y cuyo programa publicamos ayer, organizada por el Club Pri-ce.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "IGONCE"

De conformidad con lo que determinan los artículos 6 y 7 de nuestros Estatutos, se cita a junta general ordinaria, de primera convocatoria, para celebrarla el próximo domingo, día 9 del actual, a las diez de la mañana, y caso de no reunirse número suficiente se celebrará de segunda convocatoria media hora después, o sean las diez y media, y con cualquier número de participantes que asistan, en el local del Ayuntamiento de Candelaria, y conforme al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
2.—Lectura de la Memoria reglamentaria.
3.—Presentación de las cuentas correspondientes al año 1936, para su aprobación.
4.—Elección de los señores que compondrán el Consejo de Administración para el año actual, y
5.—Manifestaciones de los señores participantes.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de mayo de 1937.—El secretario, Servando Ortoll. —V. B. El presidente, Jaime Bluit.

COMUNIDAD DE AGUAS SUBTERRANEAS "LA ESPERANZA"

Por la presente se pone en conocimiento de los señores participantes de esta Comunidad, que habiéndose anulado la junta general extraordinaria, señalada para el día 25 del corriente, y hora de las diez de la mañana, en el local, calle de Viera y Clavijo, 36, queda nuevamente convocada para el día 2 de mayo, a la misma hora y en el mismo local.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de abril de 1937.—El secretario, José García.—El presidente, Arturo G. Spragg.

COMUNIDAD "NUESTRA SEÑORA DEL PILAR"

Por la presente se cita a los señores participantes de esta Comunidad para que se sirvan concurrir a la junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 2 del mes de mayo, y hora de las dos de la tarde, en la calle de la Asomadita (domicilio de don Antonio Yanes), con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Tratar acerca de la conveniencia de la venta de la perforadora propiedad de esta Comunidad.
NOTA.—Se recuerda a los señores participantes que con arreglo a lo previsto en el artículo 25 de los Estatutos, que en caso de no asistir número suficiente de participantes a esta primera convocatoria, se celebrará de segunda media hora más tarde, con lo que asistan.

Villa de Arico, 28 de abril de 1937.—El secretario, Manuel Goya.—V. B. El vicepresidente, Eusebio Morales.

COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS "QUIQUIRA"

Por la presente se convoca a Junta general extraordinaria, que ha de celebrarse en la Oficina del Heredamiento de aguas, en la calle de Inocencio García, el día 6 de mayo próximo, a la hora de las cinco de la tarde de dicho día, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.—Nombramiento de la Junta Administrativa para el año de 1937.
2.—Aprobación de las cuentas correspondientes al año 1936.
3.—Arriendo de las aguas que hoy tiene esta Comunidad, y
4.—Tratar si conviene o no hacer trabajos de recogimiento de las aguas.
Villa de la Orotava, 28 de abril de 1937.—El secretario, Leopoldo Cologan y Zulueta; V. B., El presidente, Alonso de Zárate y Méndez.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

Colegio Oficial de Médicos

DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Citación a junta general extraordinaria

De orden del señor presidente accidental de este Colegio Oficial de Médicos de esta provincia, se cita por la presente a junta general extraordinaria, para tratar de los asuntos que van relacionados en el orden del día que al pie se expresa, y cuyo acto tendrá lugar el día 4 del próximo mes de mayo, a las 7 de la tarde, en única convocatoria, en el local social, San Francisco, 32 (antes Doctor Comenge), tomándose en firme todos los acuerdos que sean tratados, sea cual fuere el número de los que asistan a dicha Junta.

Dada la gran importancia e interés de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia a dicho acto, y si por cualquier motivo justificadísimo (enfermedad u ocupaciones urgentes de su profesión), algún asociado no pudiera asistir, deberá delegar en cualquier compañero de este Colegio, que sepa con seguridad asistirá a la misma.
Santa Cruz de Tenerife, 14 de abril de 1937.—El secretario, Manuel Rodríguez Ruiz.—V. B. El presidente accidental, Ramón Morales Ruiz.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.
2.—Elección de cargos vacantes en la Junta directiva.
3.—Manifestaciones de los señores asistentes.

Cigarrillo Ingles

Advertisement for Nelson Navy Cut cigars, featuring an image of a man in a naval uniform and the text 'Importación: Casa del Libro'.

Gacetillas

Anoche fué despachado para Southampton y escalas, el trasatlántico inglés, "Atlantis", que durante todo el día permaneció atracado al muelle diques-sur.
Dicho buque conduce a bordo una importante expedición de turistas.

El jueves último se celebró en el restaurant "Ramón", de La Laguna, el homenaje que un grupo de amigos ofreció a Jacinto del Rosario, por sus éxitos en Las Palmas, en la representación de "El niño judío".

Al homenaje asistieron numerosos amigos y admiradores, desarrollándose dentro de la mayor animación.
MINERVA.—Compra muebles de todas clases, pagando buenos precios, al contado. Suárez Guerra, 2, frente al antiguo Banco de España.

SE REALIZAN todas las existencias de la relojería de Marcos Reyes, calle de Pérez Galdós, 2.

La niña Nieves Márquez García, de 7 años de edad, domiciliada en la calle de Salamanca, fué atropellada ayer por un auto, resultando con heridas en el pie derecho.

VALVULAS PARA RADIO RCA-Radiotron, en cajas precintadas, las UNICAS legítimas, acaban de recibirse de todos los tipos. Distribuidores autorizados: CASA KOSMOS, Suárez Guerra 25.
NOTA.—Se conceden agencias en algunas localidades del interior y otras islas. Sirvanse solicitar detalles.

AL PUBLICO.—Pongo en conocimiento del público que en el despacho número 15 de la plaza del Mercado, se vende la carne de ternera a los siguientes precios: chuletas, pesetas 3'50 kilo; limpia, 4'00; hichillo, 8'00. Despacho número 15, de Ezequiel Jerez García.

EL MEJOR CIGARRILLO SERA "ARRIBA ESPAÑA"

HUEVOS FRESCOS, de la isla del Hierro, a 7 una peseta, se venden en el kiosco de las Asuncionistas, plaza de la Paz.

APARATO DE RADIO Y MAQUINA DE COSER, de segunda mano en buenas condiciones, compraría, José Alloza, en Casa Claverie, plaza de la Constitución, número 4.

"MINERVA".—Establecimiento de compra-venta de enseres de casa, máquina de escribir y coser, objetos de arte, libros de autores escogidos y antigüedades. Se pagan precios inmejorables, al contado. Ventas al contado y a plazos, con garantía. También se efectúan ventas por cuenta ajena, cobrando una módica comisión. Calle de Suárez Guerra, 2 frente al antiguo Banco de España.

EL RADIO CLUB de Tenerife ha aumentado notablemente la potencia de sus emisiones. Ahora es posible recibir sus programas perfectamente, sin necesidad de instalar una antena complicada y costosa, con nuestros pequeños receptores a galena, marca "Pilkolo". Precio a partir de 19'50 pesetas. Garantizamos una audición perfecta, a distancias hasta de diez kilómetros, o devolvemos el dinero. Venta exclusiva, en Casa Kosmos, Suárez Guerra, 25.

EN EL CAFE-MERENDERO, "El Teide", se merienda bien y por poco dinero. Todo el que visita este merendero sigue frecuentándolo. Es el "as" de las meriendas. Ricas tapas variadas, para todos los gustos. Convézanse usted y recuerde que está establecido en la calle Iriarte, 10, esquina a Porlier.

TOMAS SANCHEZ MARTINEZ, médico-cirujano. Enfermedades de los viejos de ambos sexos. Orotava.

VENTAS VARIAS

SOLAR, casi murado, con pozo y dos habitaciones techadas, a falta de vestíbulo, se vende. El solar está enclavado en el barrio de la Salud, calle 14, número 4.—Informarán en la misma casa, Hipólito González.

SE VENDE una mesa propia para corte o casa de comidas. Razón, Progreso, 5.

AUTOBUS urbano se vende uno de los que prestan servicio en la línea muelle-fielato, con todos sus derechos. Darán razón, Garage Vandewalle, 5.

OCASION.—Se vende Nueva Geografía Universal (3 tomos), completamente nueva, de la Editorial Espasa-Calpe, y "El Contable Moderno", (7 tomos), de la Editorial Labor.—Informes, calle de Imeldio Seris, 101, bajos del Colegio del Corazón de Jesús.

SE VENDEN palmas y otras plantas finas. También se venden varios muebles. Razón, Caleta, 15, frente a Hacienda.

SE VENDE, por menos de su costo, una acción de la sociedad "Aguasvistas". Para más informes, dirigirse a don Ezequiel Santaella, Castillo, 65.

OCASION.—Se vende un coche Ford, de 5 plazas, con dos cubiertas nuevas y tres casi nuevas. Un camión Dodge, con unos 20 mil kilómetros de recorrido. Dos vigas de acero, de 7 pulgadas, por 6 metros y medio de largo; 2 básculas, con fuerza de 1.000 kilos cada una. Una tostadora automática, con poco uso, para cabida de 16 kilos, con motor de corriente alterna y bola de repuesto, y una cocina para gas, con tres mecheros y horno.—Para informes, Santiago Mora, en Candelaria, 9, de 9 a 12 y de 2 a 4.

PECECILLLOS de adorno, en muchas variedades, acuarios y accesorios, así como dos plantas aniladas; por ausentarse se venden. Juan Winkel, Icod, teléfono 1730.

SE VENDE un coche Ford, de 5 plazas, y 8 cilindros, completamente nuevo.—Informarán, calle de San Miguel, garaje de Santiago de la Rosa.

ROSAS ESCOGIDAS, se venden en la finca Mirasol, Avenida de San Diego, La Laguna. Hay gran cantidad. Encargos para servir a domicilio. Teléfono, número 1572.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos: Agustina Díaz-Llanos. Pepita Martín, San Telmo, 14.

FARMACIA DE GUARDIA.—Durante el día de hoy estará de guardia permanentemente para caso de urgencia, la Farmacia de don Luis Wildpret Alvarez, sita en la Rambla de Pulido, 87. Teléfono 416.

EL MEJOR CIGARRILLO SERA "ARRIBA ESPAÑA"

HUEVOS.—A 6 por una peseta, se venden en La Rosa, 5, y Rosario, 2, trasera del Teatro.

LA "CASA DE REGIMEN", sita en la calle de Suárez Guerra, 20, se complace en poner en conocimiento de los vegetaristas, naturalistas (vegetarianos-naturistas), simpatizantes y demás distinguido público en general, que hace poco ha empezado la venta de plátanos de tamaño y calidad seleccionada y madurados completamente al natural, de acuerdo con las normas que recomienda el Naturismo. El departamento de maduración está a la vista del público, y éste puede comprobar fácilmente que nuestro procedimiento de maduración natural ofrece el máximo de garantías.

COLCHONES, colchonetas, cojines, almohadas, etc., se hacen a medida en los modelos exóticos más modernos. Colchones con resortes estilo americano. Colchones embullonados en lana, borra o crin, estilo inglés. Colchones estilo español y con cremallera corrida (creación de esta casa). Colchones con resortes en litera estilo francés. También se reforman o reparan los usados de procedencia sana. Se tapizan y retapizan muebles. Promptitud, esmero, economía y seriedad. Noria, 27. Teléfono, 1315.

En la Casa de Socorro ha sido asistido Pedro Medina, de 28 años, vecino de La Laguna, que presentaba una herida contusa en la región occipital y erosiones en el labio inferior, de pronóstico leve salvo complicaciones.

FILAS SECAS PARA RADIO.—Se ha recibido una nueva remesa de las conocidas baterías "Burgess", tipo de 1.000 horas, completamente frescas. Su radio sonará mejor con una nueva pila "Burgess" de larga duración. Venta exclusiva en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, número 25.

FIJADOR "IUXOL".—Sobre grande, 1 peseta; sobre pequeño, 60 céntimos.

DE INTERES PARA TODOS los dueños de una radio: Hay un nuevo dispositivo que permite escuchar la radio en auriculares (teléfonos) en vez de altavoz. Si le conviene a usted por múltiples razones. Los auriculares permiten disfrutar de los programas a las personas duras de oído, son indispensables para los aficionados a la recepción nocturna a larga distancia, y de gran conveniencia en todos los casos donde se quiere escuchar sin molestar a otras personas. Cualquiera que fuere la marca de su radio, nos encargamos de equiparlo con el nuevo adaptador para auriculares, con un gasto muy módico. Consultémos. Casa Kosmo, Suárez Guerra, 25.

REGALOS JABON LUX.—Provisionalmente y hasta nuevo aviso se cambiarán las etiquetas en la calle Pérez Galdós, número 4. Santa Cruz de Tenerife.

LIMPIOSAN "ZEREP" sustituye el jabón de cocina en todos los casos menos en lavar la ropa. Limpiosan "Zerep" es un producto científicamente preparado, que no quema las manos ni altera lo más mínimo los artículos que se limpian con él. Es indispensable para el fregadero de la cocina, para lavarse las manos en los talleres y fábricas toda persona que manipule productos grasos, tinta o cualquier otra cosa que manche las manos. Resulta más económico que el jabón por su bajo precio, por su duración y porque limpia mejor. Léanse las instrucciones que lleva la pastilla. Pídale en todos los establecimientos de comestibles y droguerías. Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA una espaciosa habitación amueblada, con derecho a cocina, cuarto de baño y demás servicio de la casa; la habitación tiene también comedor y tres ventanas y balcón para la calle. En la misma también se vende una nevera para hotel o pensión, muy económica, Castillo, 74, piso alto.

SE ALQUILA un tercer piso en la calle Puerta Cansaco, 12. Razón en la misma calle, fábrica de mosalcos.

SE ALQUILAN los altos de la casa número 8 de la calle de la Marina, con hermosas vistas a la bahía.—Informes: Félix de la Cruz, Avenida de Cuba.

SE ALQUILA piso bajo, en Noria Alta, 33, próximo a la Avenida de las Asuncionistas; casa moderna.—Informarán, San Clemente, 9.

SE ALQUILA un piso acabado de construir, dotado de todos los servicios modernos, en la calle de nueva apertura, entre Ferrer y San Francisco Javier, entrando por la calle de Santiago, la primera casa a la derecha. Razón, en la misma.

BOLSA DEL TRABAJO

SE NECESITA buena cocinera para fonda, de mediana edad, en la casa de comidas "El Teide", calle de Iriarte, 10, esquina a Porlier.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA la casa número 43 de la calle de Lucas Fernández Navarro. Tiene jardín, patio y huerta.—Informará, Alfredo López, calle de San José, 19, de 8 y media a 10 de la mañana.

CASA de una sola planta, completamente nueva, se alquila en la segunda Transversal de Salamanca, (trasera de Matías Molina.) Informen en el almacén de don Juan la Rosa, calle del Castillo.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

TERMINADA de construir se alquila la casa número 36 de la calle de Jesús y María, que cuenta en la planta baja con jardín-terrazza, vestíbulo, despacho, comedor, cocina, despensa, water; y la planta principal tiene dos grandes dormitorios, otros dos pequeños y baño; azotea con dos dormitorios, piedra de lavar, water y ducha. Razón, en la obra de al lado o en las oficinas de don Manuel Cruz.

SE ALQUILA un hermoso chalet situado en la calle de Noria Alta, próximo a la Avenida de las Asuncionistas, con amplias habitaciones y todo confort, espléndido jardín y amplio garaje. Informen, teléfono 640.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA una magnífica habitación, espaciosa y muy ventilada, en casa nueva y piso alto, a persona formal o matrimonio sin hijos, con baño y servicio completo; amueblada o sin amueblar, y con o sin pensión.—Razón, calle de San Miguel, 8, segundo piso.

EN CASA PARTICULAR se alquila una hermosa habitación, con balcón a la calle, con pensión o sin ella.—Razón, en Castillo, 21.

EN SALAMANCA, 32, alquilo, a matrimonio sin niños, piso alto, en 85 pesetas mensuales; garantía, fiador solvente.—Informes, Pensión Primitiva, de 1 a 2, Herminio.

SE ALQUILA un piso bajo, con seis habitaciones, cuarto de baño y demás servicios que requiere una casa moderna, en Prolongación de Callao de Lima, 45. Informes, Marina, 19.

SE ALQUILA una habitación muy bien amueblada, frente al cuartel de Ingenieros; hermosa vista al puerto.—Informes, Relojería Alemana, calle Candelaria.

EN SITIO CENTRICO y casa particular se alquila bonita habitación con balcón a la calle, amueblada o sin amueblar, para caballero o señora sola o matrimonio o dos amigos, con derecho a baño. Razón, Puerta Cansaco núm. 72.

SE ALQUILA el piso principal de la casa número 31 de la Rambla del General Franco, costado de la plaza de toros.—Razón, en el piso bajo de la casa colindante.

Se alquila el piso primero de la Rambla de las Asuncionistas núm. 8, confortable y con magnífico servicio. En la misma casa donde estuvieron instalados los talleres Granados, se alquila un hermoso salón de 300 metros cuadrados con dos grandes puertas y entrada independiente. Razón en Suárez Guerra, 15.

PARA ESCRITORIO modesto, se alquila una céntrica accesorias, en 50 pesetas de renta mensual. También se alquila medio zaguán, con estantería de cristales y bonito mostrador, en 60 pesetas de renta al mes. Para otros informes, San Francisco, 4.

CASA PARTICULAR se da pensión a personas serias. Precios económicos. Habitaciones higiénicas. Suárez Guerra, 2, tercero, derecha.

SE ALQUILA una habitación grande, interior, a caballero solo o señora sola, con derecho a cuarto de baño.—Rambla de Pulido, 65, principal.

SE ALQUILA el piso principal (propio para negocio de fonda o pensión) y dos accesorias de la casa número 29 de la calle Bencomo de La Laguna. Razón don Ramon González de Mesa, Noria, 43, o Teobaldo Power, 9, en Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA magnifico piso, en la calle de Santa Rosalia, número 75, de esta localidad, dotado de todo confort y de acuerdo con las exigencias del vivir moderno.—Informarán en los almacenes Muebles Quino, en la misma casa.

SE ALQUILA una espaciosa habitación amueblada, con derecho a cocina, cuarto de baño y demás servicio de la casa; la habitación tiene también comedor y tres ventanas y balcón para la calle. En la misma también se vende una nevera para hotel o pensión, muy económica, Castillo, 74, piso alto.

SE ALQUILA un tercer piso en la calle Puerta Cansaco, 12. Razón en la misma calle, fábrica de mosalcos.

SE ALQUILAN los altos de la casa número 8 de la calle de la Marina, con hermosas vistas a la bahía.—Informes: Félix de la Cruz, Avenida de Cuba.

SE ALQUILA piso bajo, en Noria Alta, 33, próximo a la Avenida de las Asuncionistas; casa moderna.—Informarán, San Clemente, 9.

SE ALQUILA un piso acabado de construir, dotado de todos los servicios modernos, en la calle de nueva apertura, entre Ferrer y San Francisco Javier, entrando por la calle de Santiago, la primera casa a la derecha. Razón, en la misma.

CASAS EN VENTA

VENTA DE CASAS.—Se venden dos casas; una de 3 viviendas y otra de 4; son de nueva construcción y renta cada una 450 pesetas mensuales, dando un beneficio líquido muy aceptable, y con ventajosa fórmula de pago. Razón, su dueño, en Jesús y María, 36 (casa en obra); hasta las 4 de la tarde.

SE ALQUILA, en La Cuesta, una casa próxima al depósito de agua del Tranvía, frente a la carretera.—Informes, San Clemente, 9.

CASA EN VENTA.—Se vende una casa de una planta, recién construida, en la calle Isla de la Gomera, número 42. También se vende hermoso solar, bien situado, en La Cuesta.—Para detalles, en Callao de Lima, 61, comercio.

SE VENDE una hermosa casa, acabada de construir, situada en el barrio del Uruguay; fo: na esquina entre las calles número 6 (central del barrio) y la número 9, hallándose en inmejorables condiciones para implantar un negocio.—Informes, en la casa rosada junto a la misma, por la calle número 6.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDEN, a ambos lados de la calle de San Sebastián, amplios solares, a bajo precio. Informes teléfono, 626.

## Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 1.—El "Daily Express", cuyo editor extranjero tuvo a bien dirigirme unas preguntas, al que contesté con toda amabilidad, cual corresponde a un caballero, y de lo que no me arrepiento, ha publicado un editorial en el cual, caprichosa e indignamente, me atribuye manifestaciones que no he hecho. En ese artículo, que quiere ser gracioso, se meten conmigo, afirmando, como por ejemplo, que yo había dicho que el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, estaba comprado por el oro español. Yo rechazo esta indignidad, y sostengo que yo no he dicho semejante cosa, y si la hubiese dicho, sería con la mayor corrección, sin faltar al respeto que merecen las ideas de los demás, cuando éstas se sostienen con dignidad. Seguramente el ministro inglés, dada su ideología de izquierda, se hallará de acuerdo con los rojos españoles, pero yo tengo casi la firmeza de que si visitase España y comprobase personalmente los crímenes y horrores cometidos por los marxistas, protestaría indignado, a pesar de sus ideas de extrema izquierda.

También dice dicho periódico que he insultado gravemente al Obispo de Canterbury. Todos conocemos el proceder de ese señor, que visitó la zona roja, propagando luego toda clase de infundios y mentiras en contra nuestra, llegando hasta decir que las Iglesias de la zona roja se hallaban todas abiertas al culto y que no habían sido asesinados ni sacerdotes ni monjas, existiendo gran respeto hacia las creencias de la Iglesia católica. Lo dije ya y lo repito. El proceder de ese Obispo o Arzobispo es canallasco. Ahora está esto claro. Si no ha venido a nuestro territorio es porque nosotros no pagamos esos viajes, ni esas estancias. No hace mucho pasaron por Sevilla personas dignísimas, procedentes de Inglaterra, que me han informado ampliamente sobre la conducta de ese Obispo.

Ahora grita también ese Arzobispo, Obispo o Deán de Canterbury y le hace coro esa prensa de Inglaterra y Francia—claro que la de izquierda—, por la destrucción de Guernica. Que vengán, que vengán a contemplar Eibar y Guernica, y comprobarán en la forma en que fueron reducidas a escombros estas dos poblaciones. Cuando nuestras fuerzas entraron, se pudo comprobar que los rojos habían ido de casa en casa, volándolas con dinamita e incendiando otras.

Nuestras verdades han sonado al fin en la Cámara de los Comunes. El secretario de Negocios Extranjeros dijo que se ignoraba el número de sacerdotes y monjas asesinados en Málaga por los rojos, y que según los súbditos ingleses que pudieron huir de Málaga, se calcula fueron asesinadas de ocho a diez mil personas. Ahí está también esa pobre muchacha que apareció fusilada en la plaza de Guernica, por los últimos marxistas que huían del pueblo. Su cuerpo tenía quince o veinte balazos.

En el Santuario de Santa María de la Cabeza han resistido durante nueve meses, mil doscientas mujeres y niños,

defendidos por 172 guardias civiles. Para salvar estas mujeres y niños no han tenido prisa, no han tenido humanitarismo esos franceses y esos ingleses, como piensan hacer ahora con Bilbao. Por la Cruz Roja Internacional se pidió autorización al Gobierno de Valencia, para proceder a la evacuación de esas mujeres y niños, y contestó que si no se rendían también los defensores, no se daría la autorización, pues saliendo aquellos, éstos podrían resistir más tiempo el cerco puesto al Santuario.

Con respecto al hundimiento del "España", se sabe que un barco de guerra inglés apoyaba a otro mercante para que entrase en Santander. El capitán del "España", experto y temerario, se metió dentro de la zona de las tres minas señaladas por Inglaterra y chocó con una mina de las colocadas por nosotros. No ha sido pues ni por los aviones enemigos, ni por las minas rojas. Ha sido nuestra. Se debe a una causa fortuita. El "Velasco", que se encontraba en los alrededores del siniestro, recogió a los naufragos. Pueden seguir gritando esas radios rojas.

Por mis muchas ocupaciones, pues he salido hoy de casa a las cuatro y no he podido regresar hasta las nueve, no he tenido tiempo de analizar las noticias lanzadas por las radios rojas. El parte rojo dice: "El Santuario de la Virgen de la Cabeza, a las tres y media de la tarde, se ha rendido bajo el empuje arrollador de nuestras fuerzas." Empuje que han resistido durante nueve meses, sólo siento setenta y dos hombres, habiendo lanzado sobre los muros más de quinientas granadas y atacado con tanques, cañones y ametralladoras. Y dicen con el cinismo que les caracteriza que ha sido ocupado por completo. ¡Las ruinas! Pero lo más extraordinario es que dicen que se han apoderado de grandes cantidades de municiones y víveres. Esto no es cierto. Según el último telegrama recibido, antes de ayer se quedaron sin comer por falta de provisiones, y las que nosotros les pudimos arrojar, sólo les dieron para un día. Respecto a las municiones, no disponían sino de las que se llevaron hace nueve meses, las cuales eran ahorradas en tal forma, que no tiraban, sino cuando el enemigo estaba cerca y a tiro.

Debo hacer resaltar el comportamiento de un jefe de Falange, en la Sierra de Granada, que rechazó con sus fuerzas un recio ataque del enemigo, teniendo cuatro muertos y diez y seis heridos, que son casi las dos terceras partes de los efectivos de que disponía. Este falangista, Francisco Montes Vales, al preguntársele de una posición cercana si se le enviaban refuerzos, contestó: "Estén ustedes tranquilos. La situación es grave, pero yo prometo que aquí no pondrá un pie ni uno solo de los enemigos." Por teléfono le he ascendido a jefe de centuria y le ordenado se abra un expediente contradictorio, por si hubiese lugar a la concesión de la Laureada, que bien se le merece el que supo dar esta contestación verdaderamente espantosa.

Recibido por la Estación de Falange Española.)

## Crónica del corresponsal de la Agencia Logos en el frente de Vizcaya

Vergara.—El mapa de la Vizcaya roja se va reduciendo a una progresión casi geométrica. Mucho hemos venido hablando en estos últimos días del derrumbamiento vertical de todo el frente enemigo, pero yo no sé hasta qué punto podrán hacerse cargo en la retaguardia de la magnitud de este desastre. Sólo sé decir que todos los días llevo a las líneas avanzadas, y cuando al día siguiente quiero ir hasta la línea de vanguardia he de recorrer muchos más kilómetros que en los anteriores, hasta llegar a ellas.

Vergara era casi línea de fuego hace aún justamente 5 días. Hoy es tan retaguardia como pueden serlo San Sebastián o Burgos. Hace 8 días íbamos a pie hasta la primera línea; hoy hemos empleado hora y media de automóvil a gran velocidad hasta escuchar de cerca los cañonazos. Presumo que muy pronto tendremos que trasladarnos los corresponsales de guerra a muchos kilómetros de distancia de esta simpática y acogedora ciudad de Vergara, si es que queremos seguir desempeñando puntualmente el oficio.

El estúpido más serio se ha dado hoy por la costa. Tanto más serio, que las dos márgenes de la profunda ría de Guernica, están ya liberadas. Cuando escribo esta crónica está a punto de producirse, si es que no se ha producido ya, la ocupación de Bermeo. Nuestras tropas se hallaban ya a las puertas de Mundaicar, cuya ocupación se había retrasado por algún tiempo debido a haber sido volado por los rojos, en su superbiada huida, el puente de la carretera.

Con algunos de los padres franciscanos del convento de Foroua, ha estado hablando esta tarde en Guernica. La Comunidad, integrada por 16 sacerdotes, y 17 estudiantes seráficos, no ha sufrido ningún daño. Afortunadamente por Foroua no pasaron las hordas rojas; sin embargo, les obligaron a abandonar su residencia, que transformaron en albergue de evacuación del frente. Los religiosos tuvieron que instalarse en una casa particular de las inmediaciones. Y ya que aludo a la evacuación forzosa de las poblaciones civiles y de las plazas que están a punto de ser liberadas por el avance incontestable de nuestro Ejército, no quiero dejar de referirme al problema pavoroso que la vesania de los mangoneadores separatistas está creando a las miles de familias que sólo ansiaban la llegada de nuestras tropas. Se les obligó en todas partes a evacuar en masa, sin dárles tiempo siquiera, para recoger los útiles más indispensables y los muebles más necesarios.

De esta manera Bilbao ha multiplicado en muy pocos días su población, lo cual quiere decir que la evacuación obligatoria no parece tener otro objeto que el de imponer el hambre a cientos de miles de personas, porque es algo inaudito la carestía de artículos de primera necesidad que existe en toda la zona de Vizcaya aún sometida a la férula de los separatistas. Basta contemplar para conocerlo, los rostros macilentos de las personas que han logrado escapar a la orden de evacuación. Una libra de pan diaria es la cantidad que entregan a cada 4 personas, a la que hay que añadir una libra de arroz o de garbanzos, que se distribuye semanalmente.

Bilbao está totalmente abarrotado de refugiados y se está dando el terrible caso de que gran número de personas tengan que dormir en la calle. Tal es la gravedad de este problema que el Gobierno de Euzkadi ha creado, tan estúpida como salvajemente, a las familias obligadas a abandonar sus hogares y sus propiedades.

Por eso el aspecto que presentan los pueblos recién liberados no puede ser más triste. En Guernica, por ejemplo, una población de 5.000 almas, fueron evacuadas más de 4.300; apenas quedó el 10 por ciento. Las demás tuvieron que sufrir el hecho que tan brutalmente había sido impuesto. Los que lograron permanecer escondidos los tres últimos días en los caseríos de las inmediaciones, hoy se les ve merodear entre los escombros de sus casas deshechas, en busca de un colchón, de una silla o de una cama. Porque de lo que fué Guernica queda muy poco, a lo sumo, unas 50 casas, además, de la Casa de Juntas y la hermosa Iglesia Parroquial. Nada respetaron las hordas salvajes. Lo que se salvó, se debe a un milagro de la Providencia.

La destrucción fué obra meditada y ejecutada por los terroristas y dinamiteros al servicio de Aguirre. Media un abismo entre los edificios destruidos por la metralla y estos montones de escombros calcinados. Amenazan con venirse al suelo los balcones ennegrecidos por

las llamas, que sólo pudieron ser provocadas por medio de la gasolina.

En Guernica, como en tantas ciudades y pueblos vizcaínos, se desató la furia persecutoria de los "gudaris" y milicianos contra los funcionarios que el Estado y Municipio tachaba de desafectos a la República de Euzkadi. Muchos de estos fueron destituidos y encarcelados. A Bilbao llevaron muchas personas de ideas derechistas, algunas de las cuales perecieron en la salvaje matanza del 4 de enero.

De 12 sacerdotes que había en Guernica, 9 tuvieron que huir porque pesaba sobre ellos sentencia de muerte. El Arcipreste José Domingo y Urrarán, no fué respetado ni siquiera por su edad avanzada. Tachado de tradicionalista huyó de la ciudad y permaneció escondido hasta hoy, que ha podido reintegrarse a su feligresía.

Tal es el respeto y la estimación por los sacerdotes que sienten los nacionalistas vascos que mangonean en la zona roja. La situación de Bilbao no puede ser más crítica. A la capital han empezado a llegar los primeros milicianos supervivientes del desastre, cuya magnitud empieza a ser conocida, porque los milicianos se encargan de divulgar lo sucedido a todos los vientos. Llegan famélicos, mal vestidos, con huellas inequívocas de fatiga, sin armamento siquiera, porque lo abandonaron en el camino, para aligerar el peso. Por donde quiera que van, no tienen más frases que estas: "esto se ha acabado." "Nos han engañado miserablemente." Crispan los puños en señal de amenaza, para los que les sumieron en tan calamitosa situación y singularmente a los jefes y oficiales.

Anteayer pasaron por Navárniz, que dista 9 kilómetros de Guernica, de 1200 a 1400 "gudaris", cuyo aspecto no podía ser más desastroso. De ellos, menos de la mitad conservaban el armamento. Con otros elementos igualmente dispersos se intentó hacer frente en Guernica a nuestras tropas, ya que por ser dicha ciudad una de las más importantes nudos de comunicaciones de Vizcaya a ella habían de dirigirse los restos de las concentraciones rojas puestas en fuga, pero el intento de resistencia fracasó. La mayor parte de los milicianos se negaron a seguir combatiendo y continuaron su huida hacia Bilbao.

El coronel rojo, Xarck, pudo reunir a unos centenares de hombres en las alturas que dominan la ciudad. La resistencia fué escasa. Tal es la desmoralización de estas gentes, que ni siquiera lograron hacerse fuertes en unas alturas de excelentes condiciones defensivas. Tras un breve combate, el coronel rojo, algunos de sus oficiales y bastantes milicianos fueron hechos prisioneros y Guernica caía en poder de nuestros bravos soldados.

Hoy me dan la noticia de que en Bilbao hasta los mismos cabeceles están convencidos de que toda resistencia es inútil, y por eso han dado la orden de poner en libertad a todos los presos, que ya han comenzado a salir de las cárceles en grupos de 50. Esto se interpreta como un síntoma claro de que en Bilbao generalizó la idea de la rendición. Los dirigentes no quieren agravar su situación con nuevos crímenes, para que este gesto póstumo se les tenga presente a la hora de rendir cuentas, que no tardará en llegar.

Sin duda para elevar un tanto la moral de sus huérfanos, aunque fuese con éxito pasajero, esta madrugada, a las 4, algunos contingentes enemigos, apoyados por tanques rusos y camiones blindados, intentaron un ataque contra una de nuestras posiciones de vanguardia. Nuestras fuerzas rechazaron briosamente el ataque e hicieron gran número de bajas al enemigo, al que también cogieron 15 prisioneros.

Por lo demás, y después de un breve y merecido descanso que ayer se dió a nuestras tropas, en el sector de Durango, hoy prosiguieron su avance y esta tarde se hallaban a la vista de una población importante, centro de comunicaciones, que sólo dista 7 kilómetros de Galdácano.

Me dan la noticia de que Amorebieta ha sido tomada esta tarde. Cuando cierro esta crónica no he podido confirmar dicha noticia.

Hoy estuvo el generalísimo recorriendo el frente de Vizcaya. Se detuvo especialmente en Durango y Eibar, donde pudo contemplar las trágicas huellas de la barbarie roja. El jefe del Estado pronunció palabras de satisfacción por la marcha de las operaciones, que en pocos días han tenido como consecuencia, el derrumbamiento de los más sólidos pilares del bolchevismo antiespañol.

Las tropas y las poblaciones civiles, al darse cuenta de la presencia del Caudillo, le hicieron objeto de clamorosas ovaciones. (1BL-8AS).

## La ría de Guernica, en poder de las tropas nacionales

### (Crónica militar de Salamanca)

Salamanca.—En la noche de ayer nuestras tropas reanudaron el impetuoso avance y ocuparon los pueblos de Bermeo, Mundaca, Federnales, el poblado de Altamira y la importante posición del Norte de Vista Alegre.

Con estas valiosas conquistas se puede decir ya que en nuestro poder se encuentra la ría de Guernica.

Primero nuestros soldados se apoderaron de la orilla oriental, pero habiendo caído en nuestras manos la importante e histórica ciudad de Guernica, debíamos cortar cuanto antes al enemigo la posibilidad de que desde la orilla opuesta pudiese hostilizar casi impunemente nuestras posiciones y hacer la vida imposible en los pueblos ribereños.

La operación, tan brillantemente realizada por una de nuestras brigadas, ha consistido en recibir a las fuerzas, y en construir una cabeza de puente al Oeste de la ría de Guernica, que nos permite utilizarla para la navegación, tanto comercial como de guerra, ya que este accidente natural supone un excelente punto de refugio para nuestras unidades.

En el sector SO. se han tomado la cotas números 429 y 413, causando mu-

chas bajas al enemigo y cogiéndole prisioneros, armas y municiones.

Y ahora, a esperar los próximos acontecimientos. Nuestros Mandos, aún cuando no lo reflejan los partes oficiales, no se dan momento de reposo; preparan, disponen, organizan y, en suma, toman todas aquellas medidas usuales en un Ejército regular, para que nada falte a los aprovisionamientos.

No decimos un secreto, si decimos que estamos ante un pequeño campés de espera. Las sorpresas van a ser cuantiosas, y tengan los dirigentes vascos la seguridad de que les caerán por donde menos las esperen. Pocos días quedan al Gobierno de Aguirre para gozar de las delicias del Poder. Y si este Gobierno, así como los dirigentes vascos marxistas, tuviesen conciencia de las graves responsabilidades que incurrir, todavía podían evitar inútiles derramamientos de sangre y levantar bandera blanca, que nuestros generales no son como esos rusos que los tienen bajo su látigo. Son soldados españoles que desean evitar daños y víctimas, a la vez que recobrar e incorporar el territorio a la España grande, que todos los buenos patriotas queremos enriquecer. (Tomada directamente de Salamanca).

## MADRUGADA

### Noticias de Bilbao.—Ayer siguió el bombardeo de Madrid

#### BOMBARDEO DE MADRID

Madrid, 1.—(De Havas).—Hoy, durante varias horas, la artillería nacionalista estuvo bombardeando diversos sectores de Madrid.

Por tal motivo, la circulación fué muy escasa.

#### LA AVIACION NACIONALISTA EN VIZCAYA

Vitoria, 1.—(De Havas).—Los aviones del Ejército bombardearon hoy las posiciones enemigas en todo el frente de Vizcaya.

También volaron sobre Bilbao, atacando diversos objetivos militares.

#### EN CASPE

Barcelona, 1.—Una escuadrilla de aviones nacionalistas bombardeó anoche la población de Caspe, donde los rojos tienen establecido el Cuartel general del frente de Aragón.

Los daños fueron importantísimos.

#### EL MINISTRO DE ESTADO ALEMÁN SALDRÁ HOY PARA ROMA

Berlin, 1.—Mañana, a las 10, el ministro de Estado, von Neurath, saldrá con dirección a Roma, donde se entrevistará con Mussolini y el conde Ciano. Le acompañará en el viaje el embajador de Italia en Berlín.

#### EL CASO DEL "ESPAÑA"

Londres.—El comentario en los círculos navales ingleses gira sobre el hundimiento del acorazado "España", en las costas vascas.

Está descartada la posibilidad de un ataque aéreo, ya que un buque de 14.000 toneladas, aunque sea del tipo del "España", no acusa grandemente un bombardeo aéreo, y en forma tan fulminante como, según informes, acaeció al dicho acorazado nacionalista.

Supóngese fundadamente que el suceso ha sido debido a una mina, aunque aún no se ha podido precisar en sí la causa de ello.

El capitán del vapor inglés "Knithley", que fué testigo presencial de la catástrofe, no ha podido aportar datos, ya que su buque se encontraba bastante distante de dicho lugar, para observar los detalles. (DLO-FE 7).

#### FOR QUE SE HUNDO EL "ESPAÑA"

Salamanca.—Un comunicado oficial expresa que carece en absoluto de fundamento que el acorazado "España" fuese hundido por la aviación roja.

Lo ocurrido es que el "España" tropezó con una mina de 1.5 existentes en aguas de Santander, que ocasionó su hundimiento.

Otros barcos nacionalistas acudieron en su socorro, salvándose toda la tripulación, con excepción de cinco tripulantes. (2RO-FE 7).

#### DISTURBIOS EN BARCELONA

Barcelona.—Se han desarrollado sangrientos sucesos en esta capital, frente al Palacio de la Generalidad.

Una gran manifestación, constituida en su mayor parte por obreros de la CNT, y de la FAI, se dirigió hacia el Palacio de la Generalidad para pedir la libertad inmediata de varios dirigentes anarquistas detenidos.

Inmediatamente les salieron al encuentro varios camiones con guardias de la Generalidad, estableciéndose un cerrado tiroteo, del que resultaron 18 muertos y numerosos heridos, hasta que al fin se logró dispersar la manifestación de los inconductables.

Acto seguido, la policía acordó el Palacio de la Generalidad, tomando medidas de precaución en las calles adyacentes. (RSS-8A).

#### BUQUES DETENIDOS

Bruselas.—En el puerto de Amberes se encuentran detenidos ocho vapores españoles y rusos por comprobarse iban a cargar armas. (2RO-FE 7).

#### LA FIESTA DEL TRABAJO EN ALEMANIA

Berlin.—Con motivo de la Fiesta Nacional del Trabajo alemana, se ha celebrado una reunión en el Stadium de las organizaciones juveniles nacional-socialistas.

Varios centenares de miles de jóvenes hitlerianos oyeron la palabra del Jefe de las Juventudes, del ministro de Propaganda y por último del Führer. Este expresó que la educación de la juventud es una de las atenciones más delicadas del Estado. Su discurso fué acogido con grandes ovaciones.

Durante el acto voló el dirigible "Hindenburg".

El Führer mantuvo una conversación con el embajador italiano en Roma y con la delegación de periodistas italianos que se encuentra en Berlín, expresándoles la cordialidad de relaciones existente entre los dos países.

Los periodistas italianos recibieron constantes muestras de simpatía a su paso por las calles para dirigirse al hotel donde se albergan. (2RO-FE 7).

#### EN FRANCIA

París.—El pánico en la Bolsa de París en los últimos días ha sido tan grande que la depreciación de los valores del Estado ha tomado caracteres de verdadero desastre. (FE 11-FE 7).

## Radio Club Tenerife E. A. J. 43

Programa de la emisión extraordinaria que radiará esta emisora, hoy, domingo, de 12 y media a 2 de la tarde, en onda de 23 metros 90 centímetros, y 201 metros, en honor de la España nacionalista, con motivo de la festividad del día.

#### Orden del programa

Apertura de la Estación, Marcha Sintonizadora.

Trío Soler.—"La Revoltosa", Fantasía, Chapi.

Glorias de mi Patria, conferencia sobre el 2 de Mayo en Madrid, por nuestro colaborador, don Manahan Moya Martos.

Tenor Ramiro Arny, Piano acompañamiento, Maestro Ictea.

"Nostalgia Andaluza", Elegía Campesina. A. Jiménez.

"A Granada", Canción española. F. M. Alvarez.

Trío Soler.—"El Barberillo de Lavapies", Fantasía, Chueca.

Recitador, Juan Antonio Torres Romero.—"2 de Mayo", F. Izquierdo.

Tenor Ramiro Arny, Piano acompañamiento, Maestro Ictea.—"Llora", Canción, Campubí.

Trío Soler.—"La Verbena de la Paloma", Fantasía, Bretón.

"El Engaño", Radiólogo. A. Martí, interpretado por la señorita María del Carmen de las Casas, y Juan Antonio Torres Romero.

## Noticias varias

#### LOS FRANCIESES

Salamanca.—El periódico "El Adelante", manifiesta que la nueva línea aérea entre Bayona y Bilbao, está siendo utilizada por los rojos como un instrumento de guerra.

Los aeroplanos vuelan sobre las líneas nacionalistas, observando los movimientos de tropas, que comunican a los rojos. También advierten a éstos de la presencia y situación de las naves nacionales.

Ante estos hechos, que nadie se extraña si el Gobierno español declina su responsabilidad por lo que pueda ocurrir a estos aviones franceses. (2RO-FE 7).

#### HUELGA QUE SE AGRAVA

Londres.—La huelga de empleados y obreros de autobuses está tomando caracteres de extrema gravedad por los acusados matices revolucionarios que presenta. El número de huelguistas se eleva a 50.000.

Lo más peligroso del caso, es que todos los demás obreros dependientes de la circulación metropolitana, ferrocarriles, etc., amenazan con ir a la huelga por solidaridad con sus compañeros.

La policía tiene adoptadas medidas extremas, pues los incidentes que hasta ahora han ocurrido permiten presumirlo así.

En el día de hoy han sido incendiados varios autobuses por los huelguistas, porque pretendían circular, así como también los garages de los propietarios de los mismos.

Se han producido numerosos incidentes, algunos de ellos, bastante sangrientos.

La prensa se muestra alarmada ante el cariz que están tomando los acontecimientos, llamando la atención del Gobierno inglés para que tome medidas extremas encaminadas a hacer desaparecer el actual lamentable estado de cosas.

No cabe duda, tal como se han desarrollado los acontecimientos, de que el movimiento en la capital londinense está dirigido por Moscú, cuyo hipocrita Gobierno está haciendo lo indecible para boicotear la coronación de Jorge VI, teniendo en cuenta que ha de tener lugar en el presente mes, y al que han de asistir, para colmo de cinismo, varios delegados del Gobierno de Moscú. La prensa inglesa llama la atención del Gobierno para que Moscú no triunfe en Londres.

# VITABANA

## DOS CALIDADES:

### 1.º "Vitabana cacao o Vitabana vainilla"

(En su envase definitivo)

Lata de 250 gr. Ptas. 2'50. -- De venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

### 2.º "Desayuno lacteado Vitabana"

Alimento completo. Se prepara con agua; no necesita leche ni azúcar

Lata de 280 gr. para siete desayunos completos Ptas. 1'75.

Nota.—Habiéndose retirado del comercio todos los paquetes de cartón, EXIJA "VITABANA" EN SU ENVASE DE LATA.

## Círculo de Amistad-XII de Enero

Hoy, domingo, 2 de mayo.—A las 9 y 30 de la noche.

### GRAN FESTIVAL ARTISTICO Y PATRIOTICO A BENEFICIO DE LOS COMEDORES INFANTILES

Agrupación "Echeyd".—Coros de Arte.—Guitarrista Carmelo Cabral.—Oradores don Rafael Hardisson y don José Manuel Guimera.—Proyección de un Complemento cinematográfico en colores y de un patriótico Noticiero sobre el glorioso movimiento salvador de España.

## Abonos químicos para la agricultura

ACTUALMENTE HAY EXISTENCIA DE:

NITRATO DE POTASA 95%  
SULFATO DE AMONÍACO 20/21%  
SUPERFOSFATO DE CAL 18/20%

JACOB AHLERS, Marina, 31. Santa Cruz de Tenerife. Teléfonos 1140 y 1141.

## Cigarrillos "Casino"

Una marca nueva ::: Una calidad nueva

«Casino núm. 10»: 18 cigarrillos «Casino núm. 30»: 14 cigarrillos